
Ata  da  167ª  (centésima  sexagésima  sétima)  reunião  ordinária  do  Conselho  Deliberativo  do 

Patrimônio Cultural de Curvelo, realizada no dia 27 (vinte e sete) de fevereiro de 2025 (dois mil e 

vinte e cinco), às 14 (quatorze) horas, em primeira convocação. A reunião foi online. Participaram 

da  reunião  os  conselheiros:  Alair  José  de  Oliveira  Júnior,  Secretário  Municipal  de  Cultura, 

Desporto, Lazer e Turismo e Presidente do Conselho Deliberativo do Patrimônio Cultural; Sarah 

Meirielle  Ferri  Naves,  museóloga,  membro  efetivo representante  da  Secretaria  de  Cultura, 

Desporto, Lazer e Turismo e integrante da equipe técnica do Departamento de Cultura e Patrimônio 

do  Município  de  Curvelo;  Karina  Soares  da  Boa  Morte,  turismóloga,  membro  suplente 

representante da Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer e Turismo; Leonardo Carvalhar Maciel, 

comandante  reformado,  membro  efetivo representante  da  Assessoria  de  Assuntos  Estratégicos; 

Carlito  Mário  Rodrigues,  professor  e  mestre  de  capoeira,  membro  efetivo representante  da 

Secretaria  Municipal  de Educação;  Rogério da Fonseca  Trindade,  professor  e  escritor,  membro 

suplente representante da Secretaria  Municipal de Educação; Kelly Cristina de Oliveira Soares, 

advogada e membro efetivo representante da Procuradoria-Geral do Município; Evandro Guimarães 

de Paula, empresário e membro  efetivo representante da Academia Curvelana de Letras;  Mário 

Campos, policial aposentado, membro suplente representante da Academia Curvelana de Letras; 

Marco Antônio de Souza Brito, professor, membro efetivo representante das Faculdades instaladas 

no  Município;  Marina  das  Graças  Rodrigues,  enfermeira,  membro  suplente  representante  das 

Faculdades  instaladas  no  Município;  Gustavo  Diniz  Gonzaga,  engenheiro,  membro  efetivo 

representante da classe de Engenheiros e Arquitetos do Município de Curvelo;  Paulo Gastão de 

Paula Júnior, engenheiro, membro suplente representante da classe de Engenheiros e Arquitetos do 

Município de Curvelo; Vânia Maria de Calazans Soares, empresária, membro efetivo representante 

do  Setor  Comercial  de  Curvelo  ou  do  Setor  Imobiliário; Geraldo  César  Frutuoso  Guimarães, 

contabilista e membro efetivo representante das Entidades Culturais do Município; Maria Carmen 

Pereira,  aposentada,  membro  suplente  representante  das  Entidades  Culturais  do  Município. 

Comprovado quórum, Alair agradeceu a presença de todos e solicitou à Sarah que fizesse a leitura 

da  ata  da  166ª  (centésima  sexagésima  sexta)  reunião,  que  foi  aprovada  por  unanimidade. 

Continuando, expôs que a reunião foi agendada para tratar dos seguintes assuntos: 1) Memorando 

nº 2/2025/SAME/SAFT/SEFAZ, Interessado: Sala Mineira do Empreendedor / Secretaria Municipal 

de Fazenda, Assunto: Solicitação de autorização e instruções para instalação de equipamentos de ar 

condicionado;  2)  Processo:  63.803/2024,  Interessado:  Irmandade de Santo  Antônio  de  Curvelo, 

Assunto: Aprovação de projeto com liberação de alvará; 3) Cronograma do Plano de Educação 

Patrimonial e Ações de Difusão, seguindo o Plano de Ação de Educação para o Patrimônio, ano de 

execução 2025, exercício 2027; 4) Plano de Aplicação dos recursos do FUMPAC; 5) Pinturas de 



manutenção  em  bens  tombados  que  estão  sob  responsabilidade  da  Prefeitura  Municipal.  O 

presidente  Alair  repassou  a  fala  para  Sarah,  conselheira  representante  técnica,  que  indicou  a 

primeira pauta sendo o Memorando nº 2/2025/SAME/SAFT/SEFAZ, Interessado: Sala Mineira do 

Empreendedor / Secretaria Municipal de Fazenda, Assunto: Solicitação de autorização e instruções 

para instalação de equipamentos de ar condicionado em imóvel tombado “Prédio 3” localizado à 

Praça  Central  do  Brasil  Engenheiro  Eliseu  Resende,  nº  100,  Casa  Alceu  Penna,  Centro, 

Curvelo/MG,  pertencente  ao  Conjunto  Urbano  Praça  Central  do  Brasil, dentro  da  APE 01.  O 

presidente Alair fez a consideração de ser um pedido pertinente já que temos o entendimento do 

calor e a importância do bem-estar das pessoas que diariamente passam pelo imóvel, devido ao 

funcionamento da Sala Mineira do Empreendedor no local, recém reformado para este fim. Assim, a 

diretriz de instalação de ar condicionado, seguindo orientações técnicas, é de que seja na fachada 

menos visível do prédio, sendo a sugestão ao fundo, e se possível de frente para a CDL, para que 

não seja visível a quem circula pela Praça. A proposta foi votada e deferida com unanimidade. 

Seguindo  as  pautas,  a  conselheira  Sarah  indicou  a  segunda  pauta,  Processo:  63.803/2024, 

Interessado: Irmandade de Santo Antônio de Curvelo, Assunto: Aprovação de projeto com liberação 

de alvará.  O projeto é a  Reforma e ampliação da Unidade de Imagenologia do Hospital  Santo 

Antônio,  edificação de uso hospitalar,  localizado na Praça Dr.  Márcio de Carvalho Lopes, 501, 

Bairro  Santa  Maria,  inscrição  imobiliária  01.03.111.0324.001,  bem  inventariado  (EAU-03).  O 

presidente  Alair  relembrou  a  inauguração  do  espaço  da  Hemodiálise  no  Hospital,  projeto  que 

também passou pela aprovação do Conselho, e pela natureza próxima desse projeto, não havendo 

mudança  nas  principais  características  do edifício,  principalmente  da fachada,  acredita  que  não 

haverá nenhum tipo de interferência no bem. O conselheiro Gustavo Diniz,  engenheiro, membro 

efetivo representante da classe de Engenheiros e Arquitetos do Município de Curvelo solicitou o 

encaminhamento do projeto arquitetônico como forma de melhor entender o processo. Sendo assim, 

a pauta foi adiada para ser deliberada na próxima reunião. Continuando as pautas, a conselheira 

Sarah indicou o Cronograma do Plano de Educação Patrimonial e Ações de Difusão, seguindo o 

Plano de Ação de Educação para o Patrimônio, ano de execução 2025, exercício 2027. As atividades 

acontecerão  com  o  seguinte  foco:  ações  realizadas  com  os  Conselheiros  locais  de  patrimônio 

cultural  ou  servidores  que  trabalham  diretamente  com  as  questões  do  patrimônio;  Alunos  e 

professores  dos  ensinos  fundamental,  médio  e  EJA das  redes  municipal,  estadual  e  particular; 

Promoção de Atividades em parceria com o Museu e o Acervo Municipais; Parceria com instituição 

de  ensino  Superior;  Detentores  de  bens  culturais  Afro  Mineiros.  O  Cronograma  foi  votado  e 

deferido por unanimidade. Seguindo a próxima pauta, o  Plano de Aplicação dos Recursos advindos 

do ICMS/ Patrimônio Cultural para os investimentos feitos através do FUMPAC, para o ano de 

execução 2025, exercício de 2027 para as seguintes ações: a) Educação Patrimonial e Difusão do 



Patrimônio:  estimativa  de  gastos:  R$  20.000,00,  objetivo:  apoiar  as  diversas  ações  culturais 

relacionadas  a  educação  patrimonial  e  difusão  do  patrimônio;  b)  Manutenção,  despesas  com 

atividades  de  promoção,  conservação  restauração,  proteção  e  preservação  e  reparos  nos  bens 

tombados: “Conjunto Urbano Paisagístico da Praça Central do Brasil” que abrange a Antiga Estação 

Ferroviária de Curvelo, Prédios I, II e III e Cine Teatro Virgínia. Estimativa de gastos: R$20.000,00, 

objetivo: contratação de empresas para prestação de serviços e afins; c) Aplicação de recursos nos 

bens registrados do município: “Oitava de São Geraldo”, “Festa dos Carreiros, das Sementes e de 

São Sebastião” e “Forró Beneficente de Curvelo”,  estimativa de gastos:  R$50.000,00, objetivo: 

atender parte da necessidade prioritária para a realização das celebrações; d) Aplicação dos recursos 

no bem tombado “Antigo Matadouro”, estimativa de gastos: R$: 150.000,00, objetivo: contratação 

de serviços de engenharia, arquitetura e paisagismo; e) Aplicação dos recursos na restauração do 

bem tombado “Antiga Estação Ferroviária de Mascarenhas” estimativa de gastos: 300.000,00; f) 

Diversas  ações  voltadas  para  a  promoção  do  patrimônio,  estimativa  de  gastos  R$10.000,00, 

objetivos:  Promover  o  financiamento  de  estudos  e  pesquisas  do  desenvolvimento  cultural, 

programas de capacitação e aperfeiçoamento de recursos humanos dos serviços de apoio à cultura e 

dos membros do Conselho Deliberativo do Patrimônio Cultural, despesas de viagens dos membros 

do Conselho e da equipe técnica da Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer e Turismo, quando estas 

forem destinadas às ações de desenvolvimento cultural e também apoio a entidades e grupos de 

caráter  cultural  e  de  defesa  do  patrimônio  cultural,  cujas  ações  fomentam  as  atividades.  O 

presidente Alair complementou falando sobre o Projeto de Revitalização do Cine Teatro Virgínia, 

bem tombado, que está em curso para ser reaberto como prioridade da gestão na forma de acesso a 

cultura. Embora não esteja previsto no Plano de Aplicação de Recursos do Fundo, por se tratar de 

uma obra de grande complexidade e com a planilha de gastos em revisão, alguma etapa do projeto 

poderá ser contemplada. Nesse caso, uma proposta será apresentada para discussão e aprovação do 

Conselho. O Plano foi  votado e aprovado por unanimidade. Finalizando as pautas, a conselheira 

Sarah indicou sobre o pedido de autorização para as pinturas de manutenção, mantendo os padrões 

descritos nos dossiês de tombamento, em bens municipais tombados que estão sob responsabilidade 

da  Prefeitura  Municipal,  sendo  eles:   Antiga  estação  ferroviária  de  Curvelo,  Prédios  1,  2  e  3 

pertencentes  ao  Conjunto  Urbano  Praça  Central  do  Brasil,  Coreto  da  Praça  Tiradentes,  Escola 

Municipal Dr. Viriato Diniz Mascarenhas, Antigo Matadouro Municipal, Sobrado - Antigo Liceu 

Mineiro, Praça Benedito Vieira Reis, Capela de Nossa Senhora do Livramento no Distrito de Tomás 

Gonzaga. O pedido foi votado e deferido por unanimidade. O presidente Alair agradeceu a presença 

de todos, enfatizando que a próxima reunião será presencial para que todos os conselheiros possam 

se conhecer e discutir as políticas do patrimônio cultural de Curvelo.  Por fim, o presidente Alair 

deixou a palavra franca, como os demais conselheiros declararam não ter mais nada a relatar, deu 



por  encerrada  a  reunião,  da  qual  foi  lavrada  a  presente  ata  que  vai  assinada  por  mim,  Sarah 

Meirielle Ferri Naves, membro efetiva e da equipe técnica, representante da Secretaria de Cultura, 

Desporto,  Lazer  e  Turismo,  pelo  Presidente  que dirigiu  os  trabalhos  e  pelos  demais  presentes. 

Curvelo, 06 (seis) de março de 2025 (dois mil e vinte e cinco). 
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